

# 国考降温不能靠“心静自然凉”



今日头一评

京晚时评投稿

E-mail:jingwanshiping@163.com

2014年度中央机关及其直属机构考试录用公务员笔试今日举行,共有130多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加,计划招录1.9万余人,是近三年来招录人数首次出现下降。本次国考全国共有152万人通过报名资格审查,最热岗位竞争比达7192:1。(11月24日中国新闻网)

年年国考年年热,年年热来骂不休。这是很有意思的一件事情,尽管舆论苦口婆心引导年轻人择业要讲究“理趣”,甚至2013年国考招录

条件中还摆出了“史上最苦”的架势,但还是挡不住前赴后继的赶考热潮。回头看来,从1994年开始的国家公务员考试,到2014年国考,时间刚好跨过了20个年头,报考人数也从4400人增至152万人。20年间,不仅人数涨了344倍,每年的报考总人数也连创新高,报名与招录职位的平均比例更是达1000:1,甚至出现9411:1的壮观数字。

在一个开放而多元的社会,择业是每个年轻人的权利与自由。趋利避害也好,盲目从众也罢,这都是无可置喙的选择。只是,如果从社会的视角考量,本该在实体经济或社会事业中创造价值与财富的精英阶层,一股脑地涌向公职服务部门,这显然就悖逆了人力资源优化配置的基本法则。

试想,如果乔布斯、盖茨、巴菲特等都一窝蜂成了公务员,不说社会财富会损失多少,起码这个世界

会显得有些无生趣。中国的国考热,在给公职层面提供最优秀的员工的同时,也蚕食了其他行业的人才资源。今天,好在我们已经不再再言国考热背后的症结,一言蔽之,这是“社会发育不全,市场化程度不高,改革力度不够的反映”。

这些年,我们都在呼吁国考降温,但基本上走的都是形而上的路数:要么是指责年轻人缺乏理想与激情,要么是说社会在职业价值选择上丧失理性。只是,国考从不信这些空洞乏力的老道理,即便是150万人要充当“炮灰”,依然挡不住参考者前赴后继。一句话,国考降温,不能靠“心静自然凉”。

真要使得国考回归理性,最根本的还在于以下三个层面:一是让其他的行业获得对等的尊严与荣光。劳动者在收入上彰显“光荣”,劳动要素与劳动价值在资源配置中有更多话语权,借助收入分配改革等

“系统工程”理顺行业前景与预期,公务员就不至于有太多溢出价值。

二是校准效率与公平的关系,在养老金双轨制等社保层面做足公平文章,约束权力、监督权力、制衡权力,让公权不至于沦为个人私欲的VIP——这既能使得公职岗位祛魅,也能弥合一些断裂与失衡。

三是鼓励创造、褒赏创新,让低门槛、有活力、重市场的实体经济成为青年才俊的“梦想锻造车间”,谦抑行政审批与作为,让市场决定经济基础的走向,国考自然就不至于承载过多的价值期待。

好在“三中全会”播响了新一轮纵深改革的集结号,良政新出,重塑中国。以整饬后的经济社会格局与秩序,让职业选择归于理性,让虚热不退的国考变成人生通道之一,这是考生或准考生的期待,也是社会的美好愿景。

邓海建

## “车我们不要了”是壁虎断尾要无赖

“要和解,牌照现在就可以拿走。要是不同意,车我们不要了,你们看着办。”开封市禹王台区城管局一辆执法车竟然套了王先生的车牌号,被他和朋友抓了个正着。王先生拦住执法车,并询问牌照的详细情况。执法人员称不知情,要领导来解释,哪知城管局的领导来到现场,甩下了上述一席话。(11月24日中国广播网)

如果说安康市汉滨城管执法车违法637条违法的记录是因为都是为“革命工作”;洛南县交警中队队长私自套用他人的车牌是因为“大家都是‘一家人’,算了”。那么,开封市禹王台区城管局执法车套王先生的车牌号,和解不成车不要了为哪般?

其实,违章、罚款在他们来说都不是事,是事的是因为套牌被王先生抓个正着,且不愿和解,这就让他们感觉很没有面子。如果说,“车我们不要了”,是“壁虎断尾”为自保,倒不如说这是权力在耍无赖。城管执法车不要了,谁敢要?王先生吗?估计借他两个胆,都不敢。唯一能做到的就是既往不咎。

王先生可以既往不咎,但有关部门不能不咎,必须要问清楚,为什么要套牌,套牌多长时间了,套牌期间有多少违法记录?套牌被发现,“车我们不要了”,是什么态度。在此还要借助北京最牛大爷教训城管时说的:“你本身就违法,你执什么法?” 韩玉印

## 狠刹节日歪风 中央又亮利剑

中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》,通知指出,元旦、春节将至,遵照中央指示,要继续落实好八项规定精神、坚决反对“四风”。节日期间,公款赠送节礼现象普遍,不正之风易发多发,广大群众反映强烈。(11月23日中国网)

元旦春节将至。中华民族是礼仪之邦,逢年过节,送点礼品,不但是种礼节,还能在礼尚往来中增进感情。但是有少数人却打着礼尚往来的幌子,大搞不正之风,礼品不断升级,从土特产到奢侈品,从购物卡到红包。众所周知,收受节礼历来是党纪和国法所不容的,而且每年年关将至都要发文重申。但这种歪风并没有因为一道道禁令而有所收敛。究其原因,一是认识产生偏差,认为逢年过节,礼尚往来,人之常情,坦然待之。二是思想放松警惕,以为下级送上级送礼,只是联络感情,不会另有所图。三是大家忙过年,谁来送礼?正因为如此,不少腐败分子都是在节日收受礼品中一步步走向堕落的。

要从根本上遏制节日送礼的歪风,关键是把权力关进制度的笼子里。要公开“三公”经费,预决算透明,管住乱花钱的手。要加大监督力度,形成法律监督、人大监督、舆论监督、群众监督等监督机制。要展开专项检查,明察暗访,发现问题,立即曝光,一查到底,决不姑息。一言以蔽之,让“禁令”落地有声,把“禁令”落到实处,继续落实好八项规定精神、坚决反对“四风”。 赵怀德

本版言论皆为一己之言,不代表本报观点,仅供参考。

## 推最佳医院排行 不如均衡资源配置

中国哪家医院综合实力最佳?患病求助哪家专科医院最合适?由全中国30个临床专科的1579名著名专家学者参与评审的《2012年度中国最佳医院综合排行榜》23日出炉,为民众按图索骥求医问药提供便利。(11月24日《京华时报》)

从2010年起,连续4年推出上一年度中国最佳医院排行榜的复旦大学医院管理研究所所长高春霖表示,期望通过医院排行评比,让老百姓知道最好的专科在哪里,最好的医院在哪里,一旦不幸罹患疑难杂症,寻医问药有大方向,可少走弯路,更快康复。

应该承认,相关机构推出中国最佳医院综合与专科排行榜,确实可为患者按图索骥求医问药提供一定的便利,但是开展此种评比活动的副作用也是显而易见的。

由于上榜中国最佳医院排行榜,无论是对医院的声誉与经济效益,还是医院所在地的影响力来说,都会起到提高与扩大作用,中国最佳医院年度排行榜的推出,难免会诱使部分医院与地方进一步做强做大优质医院,并由此而愈加忽视对于薄弱医院的建设,从而导致优质医院越来越优质、薄弱医院越来越薄弱,进一步加剧现有的优质医疗资源配置失衡状况。

当前,由于各地优质医疗资源主要集中在少数大医院,导致一些大医院常年人满为患,给广大患者看病带来很大不便。与此同时,一些小医院与薄弱医院却常年缺乏患者看病,存在医疗资源闲置、浪费现象。

在这种情形下,如果部分医院与地方为了上榜中国最佳医院排行榜,进一步做大做强现有大医院,愈加忽视对于薄弱医院的建设,并由此而导致优质医疗资源配置愈加失衡,显然将会令民众看病变得愈加困难。

正因为如此,相比于推出年度中国最佳医院排行榜,并由此而致部分医院与地方为了上榜而加剧优质医疗资源配置失衡状况,更为重要的应是大力开展优质医疗资源均衡配置工作,通过加大对薄弱医院的资金投入,以及推出医务人员多点执业、流动执业等举措,更好地实现优质医疗资源的均衡配置,破除当前优质医疗资源配置失衡状况,在更大程度上缓解民众看病难问题。 魏文彪

## 指责“单独二胎”公职人员最受益没道理

此前卫计委称,启动实施“单独二胎”政策,全国不设统一的时间表,将由各地根据实际情况确定。媒体分析,计划生育政策在公职人员中的执行力度最严格,公职人员超生不光要接受经济处罚,还要接受行政处罚。政策一旦放开,军人、公务员等公职人员相对受益最大。(11月24日《华夏时报》)

“单独二胎”政策即将全面放开,很多人欢呼雀跃。多年的期盼终于成真,不少符合条件的年轻夫妇甚至已经着手酝酿自己的二胎计划。所谓公职人员最受益的分析,似乎让更多人忽然发现,原来这不过是又一个权力自肥的游戏。可是,事实真是如此吗?

仔细研究公职人员最受益说的理由,不外乎两个方面。其一,之前的一胎政策唯有在公职人员群体中执行得最好,其他人中,没有完全执行的现象很多,在农村,二胎三胎

## 讹人老太被处罚,家人应反思

昨日,针对达州市公安局达川区分局对“摔倒老太”蒋某某及儿子龚某某的处罚结果,老太家人表示,已意识到把老人送到对方家中并胁迫索要赔偿金的做法是错误的,但对处罚结果不服,将申请行政复议。(11月24日《华西都市报》)

悉知“摔倒老太”蒋某某及儿子龚某某被拘的处罚结果,笔者心中五味杂陈。一方面,助人为乐反被诬陷的3个小孩及其家庭,终于讨回了清白,令人欣慰。另一方面,受人帮助却赖上人家的老太及其家人,最终为自己的不当行为付出了代价,这让人坚信公道自在人心。

而当地警方顾及老太婆年事已高,决定对其给予行政拘留7日,但不予以执行的处罚,体现出既依法办事,又人性化执法的作风,同样值得肯定。之所以出现今天这一结局,作为老太的家人,恐怕负有不可推卸的责任,必须进行深刻反思。要知道,此事对3个孩子及其家长,乃至整个社会,产生了多么不良的影响!

老太当时出于什么动机,将摔倒的责任赖到3个孩子身上,这个姑且不去讨论。单说老太的家人,难道就不清楚老太究竟是自己摔倒,还是被人撞倒的?又凭什么坚信是3个小孩不认账?究竟是不是揣着明白装糊涂,甚至故意合伙伙来敲诈3

根本就是常态,所以执行“单独二胎”政策于他们并没有实质影响。其二,对违规生育二胎的处罚,公职人员最重,现在放开“单独二胎”,意味着部分公职人员不会因为生育二胎而影响公职和升迁了。

应该说,以上分析完全都是事实,并无夸大。不过这与公职人员最受益结论之间,依然缺乏有效逻辑。首先,计划生育政策是面向全体国民的,对所有人的要求也是一样的,所谓在农村居民或者其他群体中的事实二胎广泛存在,属于政策执行中的不到位,而不是政策本身的允许。如果因此认为放开“单独二胎”是让公职人员最受益,其实等于是默认了非公职人员违规超生的合法性。

其次,公职人员违反计划生育,除了经济处罚之外,还要并处行政处罚,直至开除公职,付出比其他群体更大的代价,这是对公职人员在遵纪守法方面提出的高要求,并无



漫画 陶小莫

个小孩?假如能够明事理,说服老太自行承担医药费,而不去向3个小孩索赔,是不是可以避免有关纠纷?

由此想到,今年4月21日下午,江苏省宿迁市的吴老太正牵着地喂养的一条“古牧”宠物犬在小区门前散步,突然一名老汉走上前拽住宠物犬脖子上的绳索称这是他家走失的狗。两名老人互不相让,都叫上了各自子女前来“助阵”,在双方僵持不下时还向派出所报了案。然而,警方也无法断定狗是谁的。幸亏老汉的儿子最终认出了小狗身上的毛色特征,确定这条小狗并非他们走失的“爱犬”,才了结了这场风波。

发现父亲冤枉了别人,没有将错就错,而是勇敢承认,并诚恳向对方道歉,这才是一个明事理的女儿所应该做的。

而现实生活中,类似现象颇令人伤感。一些老人在外面遇到风波,家人赶到后,往往不深入了解情况,便先入为主地听信老人的说法,把责任推到别人身上。正因为如此,才频频发生做好事反被冤枉的事情,并导致好多人发出了再也不敢扶倒地老人的感慨。实际上,遇到诸如此类的事情,作为当事老人的子女,最容易说服老人,帮老人解开“心结”,从而避免纷争。 万阙歌